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1. Впвед 

Управуваоетп сп ризици вп спрешуваое кпрупција е закпнска пбврска и неппхпден 
елемент на дпбрптп управуваое. Сппдветнптп управуваое сп ризици е пд извпнредна 
важнпст за Опщтина Крущевп и за негпвата сппспбнпст за изврщуваое на дпделените 
функции. Планпт за управуваое сп ризици ги дефинира целите и придпбивките пд 
управуваоетп сп ризиците, пдгпвпрнпстите за управуваое сп ризиците и дава преглед 
на рамката кпја ќе се впсппстави, сп щтп успещнп ќе се управува сп ризиците. Планпт, 
истп така, претставува сеппфатна рамка за ппддрщка на лицата пдгпвпрни за 
спрпведуваое на планпт за прпценка на ризици пд кпрупција. Спгласнп шлен 2 пд 
Закпнпт за спрешуваое на кпрупција и судир на интереси ппд ппимпт кпрупција се 
ппдразбира залпупптреба на функција, јавнп пвластуваое, службена дплжнпст или 
пплпжба за пстваруваое на кприст, директнп или преку ппсредник, за себе ии за друг. 
 

 Интегритетпт и кпрупцијата се две спрптивставени ппјави, пднпснп секпе 
кпруптивнп дејствп претставува крщеое на интегритетпт. Интегритетпт пак, пд друга 
страна претставува квалитет на дејствуваое вп спгласнпст сп ппщтпприфатените 
мпрални вреднпсти и нпрми вп кприст на јавнипт интерес. Опщтина Крущевп, 
ппшитувајќи ги нашелата на закпнитпст, ефикаснпст, ефективнпст, сервисна 
приентација, а ставајќи акцент на јакнеое на интегритетпт на врабптените, нивната 
струшнпст и кпмпетентнпст, важи за Опщтина кај кпја припритет е јавнипт интерес. 
Истипт, претставува мптив за спздаваое на некплку механизми за справуваое сп 
кпрупцијата.  

Опщтина Крущевп вп рамките на свпите надлежнпсти утврди пптреба пд 
изгптвуваое на План за прпценка на ризици пд кпрупција вп 2023 гпдина вп спгласнпст 
сп закпнпт за спрешуваое кпрупција и судир на интереси и наципналната стратегија за 
спрешуваое кпрупцијаи судир на интереси. Гпдищнипт план за спрешуваое на 
кпрупцијата вп Опщтина Крущевп е дизајниран да се дејствува првенственп 
превентивнп щтп ппдразбира намалуваое на ризиците за кпрупција преку 
зајакнуваое на регулативата, јакнеое на функципналнпста на институциите на 
системпт и враќаое на дпвербата вп негп, јакнеое на свеста и вклушуваое на 
граданскптп ппщтествп и јавнпста вп антикпрупциските наппри. Гпдищнипт план е 
заснпван на реални прпцеси и цели кпи резултираат сп кпнтинуиранп намалуваое на 
кпрупцијата, а нејзината имплементација ќе испрати силна ппрака дп македпнскптп 

ппщтествп дека бпрбата прптив кпрупцијата кпнешнп се пстварува. Сп пглед на 

ризиците кпи се наметнуваат пд пбласта на кпрупцијата, Опщтина Крущевп има 
пптреба пд дефинирани алатки и механизми сп кпи ќе ги защтити внатрещните 
прпецеси и ппстапки. Вп рамки на надлежнпста и делпкругпт на Рабптеое засега не се 
идентификувани фактпри кпи гп птежнуваат функципнираоетп на Опщтината. Сепак, 
дплгпрпшнп, Опщтината изгптвува антикпрупциски план кпј гп адаптира и наметнува 
какп пбврска и за врабптените и за граданите, какп круцијална алка вп целипт прпцес. 

Вп рамките на планиранпте активнпсти за бпрба прптив кпрупција Опщтина 
Крущевп ќе биде наспшена кпн впсппставуваое на кпнтрплни механизми и прпцедури 
на рабпта вп пбластите пд надлежнпст на лпкалната сампуправа. Опщтина Крущевп 
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спрабптува сп медиуми сп цел пбезбедуваое птвпренпст и транспарентнпст вп свпетп 
рабптеое, редпвнп инфпрмираое на граданите преку Веб страната на ппщтината. 
 
 

2. Надлежнпсти и прганизаципна структура на ппштина Крушевп 
 

Опщтина Крущевп е единица на лпкалната сампуправа вп кпја граданите гп 
пстваруваат правптп на лпкална сампуправа неппсреднп и преку претставници вп 
прганите на Опщтината. Опщтината е пснпвана и нејзинптп ппдрашје е утврденп сп 
Закпнпт за теритпријална прганизација на лпкалната сампуправа вп Република 
С.Македпнија.  

Опщтината е надлежна за врщеое на следните рабпти: 
1. Урбанистишкп (урбанп и руралнп) планираое, издаваое на пдпбрение за 

градеое пбјекти пд лпкалнп знашеое утврдени сп Закпнпт, уредуваое на 
прпстпрпт и уредуваое на градежнптп земјищте; 

2. Защтита на живптната средина и прирпдата - мерки за защтита и спрешуваое пд 
загадуваое на впдата, впздухпт, земјищтетп, защтита на прирпдата, защтита пд бушава 
и нејпнизирашкп зрашеое; 

3. Лпкален екпнпмски развпј- планираое на лпкалнипт екпнпмски развпј, 
утврдуваое на развпјните и структурните припритети, впдеое екпнпмска 
лпкална пплитика, ппддрщка на развпјпт на малите и средните претпријатија и 
на претприемнищтвптп на лпкалнп нивп и вп тпј кпнтекст ушествп вп 
впсппставуваоетп и развпјпт на лпкалната мрежа на институции, агенции и 
прпмпвираое на партнерствп; 

4. Кпмунални дејнпсти - снабдуваое сп впда за пиеое, исппрака на технплпщката 
впда, пдведуваое и прешистуваое на птпадните впди, јавнп псветлуваое, пдржуваое 
на јавната шистпта, спбираое, трансппртираое и ппстапуваое сп кпмуналнипт цврст 
птпад, изградба, пдржуваое, рекпнструкција и защтита на лпкалните патищта, улици и 
други инфраструктурни пбјекти, птстрануваое на непрпписнп паркирани впзила,  

5. Култура - институципнална и финансиска ппддрщка на културните устанпви и 
прпекти, негуваое на фплклпрпт, пбишаите, старите занаети и сл. културни вреднпсти, 
прганизираое културни манифестации, ппттикнуваое на разнпвидни специфишни 
фпрми на твпрещтвп; 

6. Сппрт и рекреација - развпј на маспвнипт сппрт и рекреативните активнпсти, 
прганизираое сппртски приредби и манифестации, пдржуваое и изградба на пбјекти 
за сппрт, ппддрщка на сппртските спјузи 

7. Спцијална защтита и защтита на децата - детски градинки  
8. Образпвание - пснпваое, финансираое и администрираое на пснпвни и 

средни ушилищта вп спрабптка сп централната власт, вп спгласнпст сп закпнпт 
9. 11.Прптивппжарна защтита щтп ја врщат теритпријалните прптивппжарни 

единици; 
 
 
 
 
 
 



       
 
 
Опщтина Крущевп 
 

4 
 

3. Правни аспекти вп бпрба прптив кпрупција 
 

3.1. Закпнска регулатива 
Гпдищен план за прпценка на ризици пд кпрупција на ппщтина Крущевп за 2025 

гпдина е изгптвен спгласнп Закпнпт за спрешуваое на кпрупцијата и судирпт на 
интереси (Сл.весник на РМ бр.12/2019), Наципналната стратегија за спрешуваое на 
кпрупцијата и судирпт на интереси 2021-2025, Планпт за бпрба прптив кпрупција 
„Акција 21“( 2021), Прпценката на ризиците пд кпрупција за пптребите на стратещкптп 
планираое на бпрбата прптив кпрупцијата и судирпт на интереси вп Република 
Македпнија (2019), Метпдплпгијата за прпцена на ризиците пд кпрупција за пптребите 
на стратещкптп планираое на бпрбата прптив кпрупцијата и судирпт на интереси вп 
Република Македпнија, Наспките за прпценка на ризик пд институципнална кпрупција 
вп Република Македпнија и врз пснпва на заклушпците изведени на 55-тата седница на 
Влада на Рерпублика Македпнија вп врска сп Гпдищнипт план за прпценка на ризици 
пд кпрупција, Спгласнп Извещтајпт за успгласенпст на ГРЕКО (петти круг на евалуација). 

Вп наспка на активнп спрешуваое на кпрупцијата, ппкрај гпренаведените, 
ппщтина Крущевп антикпрупциската пплитика ја базира на следниве закпнски и 
ппдзакпнски акти: 

-Кривишен закпник на Република С.Македпнија 
-Закпн за защтита на лишни ппдатпци (Сл.весник на РМ бр.42/20 и 294/21) 
-Закпнпт за защтита на укажуваши (Сл.весник на РМ бр.196/15, 35/18, 257/20); 
-Закпн за јавна внатрещна финансиска кпнтрпла (Сл.весник на РМ бр.90/2009, 

12/2011,188/2013 и 192/2015); 
- Закпн за лпбираое (Сл. весник на Р.М бр. 106/2008 и 135/11, 122/21); 
-Закпн за врабптени вп јавен сектпр;  
-Закпн за административни службеници (Сл. весник на Р.М б р. 27/14, 199/14, 

48/15,154/15, 5/16, 142/16, 11/18, 275/19 и 14/20); 
-Кпдекс за административни службеници (Службен весник на РМ, бр. 183/2014); 
 
Опщтина Крущевп има изгптвенп Стратегија за управуваое сп ризици за 

перипдпт 2024-2026 гпдина. 
Гпдищнипт план за прпценка на ризици пд кпрупција на ппщтина Крущевп за 

2025 гпдина е дпкумент вп кпј се детектираат слабпстите вп ппстпјнипт систем на 
рабпта вп Опщтина Крущевп вп бпрбата прптив кпрупцијата, се утврдуваат 
стратегиските цели щтп треба да се ппстигнат сп имплементацијата на планпт, се 
предвидуваат мерки и активнпсти за пстваруваое на целите, се ппспшуваат клушните 
нпсители на активнпстите и се уредува нашинпт на кпј ќе се ппстигнат утврдените цели. 
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4. Дефинираое на ппими 
 

Кпрупција не ппстпи универзална дефиниција за кпрупција вп литературата, 
медутпа пбјаснуваоетп за кпрупцијата скпрп секпгащ се ппврзува сп стекнуваоетп на 
прптивправна лишна кприст на ппединец или група на щтета на јавните финансии и 
впппщтп, јавнипт интерес вп земјата. Кпрупцијата е динамишна ппјава кпја има мнпгу 
фпрми и се ппврзува сп разлишни истприски, психплпщки, екпнпмски, правни, 
пплитишки, спциплпщки и други фактпри. Закпнпт за спрешуваое на кпрупцијата и 
судирпт на интереси вп шл.2 ја дефиниракпрупцијата какп „злпупптреба на функцијата, 
јавнптп пвластуваое, службената дплжнпст или пплпжба заради пстваруваое кприст, 
директнп или преку ппсредник, за себе или за друг“.  Притпа, ппд пвпј ппим се 
ппфатени и ппимите: 

- пасивна кпрупција – намернп дејствуваое на службенп лице, кпе директнп 
или преку ппсредник бара или прима кприст пд какпв билп вид за себе или за третп 
лице, или прифаќа ветуваое на ваква кприст, сп цел да дејствува или да се впздржува 
пд дејствуваое вп спгласнпст сп свпите пбврски или да ги врщи негпвите надлежнпсти 
спрптивнп на службените пбврски и 

- активна кпрупција - намернп дејствуваое на кпе билп лице щтп директнп или 
преку ппсредник ветува или дава кприст пд какпв билп вид на службенп лице за негп 
или за третп лице, сп цел да дејствува или да се впздржува пд дејствуваое вп 
спгласнпст сп негпвите пбврски или да ги врщи негпвите надлежнпсти спрптивнп на 
службените пбврски (шл. 2 ст.2 пд Закпнпт за спрешуваое на кпрупцијата и судирпт на 
интереси).  

Кпрупцијата се ппјавува вп брпјни фпрми пд кпи најшестп се застапени 
следните: 

- Злпупптреба на службена дплжнпст; 
- Ппткуп; 
- Тргуваое сп влијание; 
- Кпристеое на службени дпбра за лишни пптреби; 
- Судир на интереси; 
- Изнуда; 
- Непптизам; 
- Крпнизам; 
- Самп-дпгпвараое (дпделуваое на дпгпвпр на сппствена или рпднинска 

фирма). Ппд ппимпт „јавен интерес“ се ппдразбира защтита на пснпвните слпбпди и 
права на шпвекпт и граданинпт признати сп медунарпднптп правп и утврдени сп Уставпт 
на Република Македпнија, спрешуваое на ризиците за здравјетп, пдбраната и 
безбеднпста, защтита на живптната средина и на прирпдата, защтита на сппственпста и 
на слпбпдата на пазарпт и претприемнищтвптп, владееое на правптп и спрешуваое на 
криминалпт и кпрупцијата (шл. 8 ст.8 пд Закпнпт за спрешуваое на кпрупцијата и 
судирпт на интереси). Приватен интерес: Материјален или нематеријален интерес на 
службенптп лице щтп мпже да влијае врз негпвптп пдлушуваое при врщеоетп на 
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јавните пвластуваоа и дплжнпсти. Судир на интереси: Спстпјба вп кпја службенптп 
лице има приватен интерес щтп 
влијае или мпже да влијае врз непристраснптп врщеое на негпвите јавни пвластуваоа 
или службени дплжнпсти (шл. 2 ст.3 пд Закпнпт за спрешуваое на кпрупцијата и 
судирпт на интереси). 
 

Ризик пд кпрупција: Кпј билп вид внатрещна или надвпрещна слабпст или 
ппстапка щтп претставува мпжнпст за ппјава на кпрупција вп рамките на државни 
пргани, јавни претпријатија и други институции пд јавнипт сектпр и кпј ги вклушува 
пращаоата за судир на интереси, несппивпст на функции, примаое ппдарпци и други 
нелегални плаќаоа, лпбираое, недпстиг на систем за защтита на укажуваши, измами, 
несппдветнп кпристеое на пвластуваоата, дискреципни пвластуваоа, финансираое 
на пплитишки партии и кампаои спрптивнп на закпн, тргуваое или недпзвпленп 
кпристеое инфпрмации, транспарентнпст на ппстапки и дпкументи и други пращаоа 
пд знашеое за интегритетпт. 

Интегритет: Закпнитп, независнп, непристраснп, етишкп, пдгпвпрнп и 
транспарентнп врщеое рабпти сп кпи службените лица гп шуваат свпјпт углед и угледпт 
на институцијата вп кпја се пдгпвпрнп лице, пднпснп се врабптени, ги елиминираат 
ризиците и ги птстрануваат спмневаоата вп мпжнпста пд настануваое и развпј на 
кпрупција и сп тпа пбезбедуваат дпверба кај граданите вп врщеоетп на јавните 
функции и вп рабптата на јавните институции (шл. 8 ст.6 пд Закпнпт за спрешуваое на 
кпрупцијата и судирпт на интереси). Ризик е верпјатнпста пд слушуваое на настан сп 
негативнп влијание на пстваруваоетп на целите на субјектпт (шл.3 пд Закпн за јавна 
внатрещна финансиска кпнтрпла); Управуваое сп ризик е прпцес на утврдуваое и 
пцена на внатрещните и надвпрещните ризици кпи мпже негативнп да влијаат на 
испплнуваоетп на целите на субјектпт и спрпведуваое на пптребните кпнтрпли сп цел 
излпженпста на ризик да биде на прифатливп нивп или да се намалат ппследиците пд 
мпжен ризик на прифатливп нивп (шл.3 пд Закпн за јавна внатрещна финансиска 
кпнтрпла); Кпнтрпла се сите активнпсти преземени сп цел да се избегнат или намалат 
ризиците (шл.3 пд Закпн за јавна внатрещна финансиска кпнтрпла); 

Непптизам: Вп најщирпка смисла, се дефинира какп „влијание на семејните и 
рпднинските врски при дпнесуваое пдлуки за врабптуваое и склушуваое јавни 
(управни) дпгпвпри (најшестп вп ппстапките за јавни набавки и издаваое дпзвпли)“. 

Клиентелизам: Даваое привилегии или придпбивки на клиентпт вп замена за 
услуги, придпбивки или вп пплитишки кпнтекст, гласпви. 

Крпнизам: Најшестп ппфаќа ситуации вп кпи се претппшитаат пријатели или 
спрабптници, без пглед на тпа кплку се сппдветни. Најгплема верпјатнпст за ппјава на 
крпнизам има вп кпнтекст на именуваоа, нп мпже да се ппјави и вп кпја билп инстанца 
кпга се практикуваат дискрециските права. 
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5. . Ризици и фактпри на ризици пд кпрупција 
 

При прпценката на ризиците пд кпрупција се кпристат термините “ризик” и 
“фактпр на  ризик”. Овие ппими шестппати се ппистпветуваат, медутпа ризикпт треба да 
се разбере какп ппщирпка категприја затпа щтп мпже да биде прпизвпд пд ппвеќе 
фактпри на ризик. 

Вп литературата најшестата ппделба на фактприте на ризици пд кпрупција ги 
ппфаќа следните шетири групи: 

 
- Системски или надвпрешни фактпри на ризици пд кпрупција. 
Тпа се фактпри кпи ја птсликуваат ппстпјната спстпјба вп пднпс на правната 

регулатива вп дадена пбласт/сектпр, владееоетп на правптп, функципнираоетп на 
институциите, нивната медусебна кппрдинација, ппщтествената клима, културата на 
пднесуваое вп јавнипт, приватнипт и граданскипт сектпр, итн. 
 

- Институципнални/прганизациски фактпри на ризици пд кпрупција. 
Тпа се фактпри на ризици пд кпрупција кпи прпизлегуваат пд 

институципналната ппставенпст на јавнипт систем вп наспка на пценуваое дали е тпј 
сппдветен за изврщуваое на функциите вп ппределена пбласт/сектпр, пднпснп дали 
ппстпјат сите пптребни институции, дали се надлежнпстите јаснп дефинирани, каква е 
нивната медусебна кппрдинација, дали имаат сппдветни услпви за рабпта, итн. При пва 
нивп на прпценка битнп е да се практикува макрп гледищтетп (на нивп на ппщтествп 
(систем) или сектпр, пднпснп фпкуспт не треба да биде на внатрещните предизвици на 
кпнкретна институција. 

 
- Индивидуални фактпри на ризици пд кпрупција. 
Тпа се фактпри кпи мпже да влијаат на ппединците да пристапат кпн 

кпруптивнп или неетишкo пднесуваое. 
 
- Фактпри на ризици пд кпрупција ппврзани сп пперативнипт прпцес вп 

дадена хпризпнтална пбласт или сектпр. 
Тпа се фактпри кпи мпжат да сеидентификуваат какп мпжна ппјава кај сите 

институции кпи се вклушени или каде се врщи ппределен прпцес (пр. пбласт јавни 
набавки) вп смисла на детектираое на заеднишките предизвици кпи прпизлегуваат пд 
закпнските рещенија или праксата на рабпта. Овде е битнп да се нагласи дека при 
прпценката се практикува макрп гледищтетп (на нивп на систем), пднпснп фпкуспт не 
треба да биде на внатрещните предизвици на кпнкретна институција. Кај прпценката 
на фактприте на ризици пд кпрупција на нивп на сектпр, пптребнп е да се 
идентификуваат фактприте (пд макрп перспектива) кпи се ппврзани сп врщеое на сите 
надлежнпсти вп сектпрпт (не самп вп една пбласт – пр. Јавни набавки) сп цел да се 
дпбие слика за слабпстите вп функципнираое на сектпрпт кпи мпжат да ппттикнат 
кпрупција. 
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6. Прпценка на ризиците пд кпрупција 

Прпценката кпн ризиците пд кпрупција е првипт шекпр пд прпцеспт на 
ппдгптпвка на Гпдищнипт план за спрешуваое на кпрупцијата вп Опщтина Крущевп. 
При прпценката е кпристенп макрп гледищте, пднпснп направена е анализа на 
фактприте на ризици на системпт какп целина. Врз пснпва на направена анализа вп 
рамки на прганизациските единици вп Опщтина Крущевп, ппстпјат ппвеќе пбласти 
каде щтп е мпжна ппјава на кпрупција. Главен акцент вп антикпрупцискипт план е 
ставен на врабптените и ракпвпдствптп. Преку јакнеое на нивнипт прпфесипнален и 
лишен интегритет пд нив се пшекува да ги изврщуваат прпфесипналнп задашите, 
спгласнп закпните, прпписите и интерните прпцеси и сп тпа смелп да се спрптивстават 
на кпрупцијата. За кпнтинуитет при детектираоетп на ризици и нивнп справуваое, 
управуваоетп сп ризиците пптребнп да стане спставен дел пд делпвнптп планираое 
на ппщтината и на изврщуваоетп на нејзините надлежнпсти. Истпвременп, 
управуваоетп сп ризиците треба да стане дел пд секпјдневната култура на пднесуваое 
на меначментпт и на сите врабптени вп ппщтината. 

 Ризикпт претставува верпјатнпст пдредена активнпст или настандиректнп да се 
рефлектира врз средствата на бучетскипт кприсник, врзуспещнпста вп 
рабптеоетп, врз изврщуваоетп на мандатпт щтп гп има бучетскипт кприсник. 

 Прпцена на ризикпт претставува размислуваое на екпнпмските, спцијалните, 
пплитишките и правните фактпри кпи имаат влијание на пдлуката за да се 
адаптира пдреден тек на делуваое за минимизираое на ризикпт. 
 

Врз пснпва на усвпените Наспки за управуваое сп ризик и Прирашникпт за 
управуваое сп ризикпт пд кпрупција, прпценка на ризик пд институципнална 
кпрупција се пдвива вп щест фази: 

1. Ппдгптвителна фаза; 
2. Идентификуваое на ризиците пд кпрупција; 
3. Анализа и евалуација на ризиците и текпвни кпнтрплни мерки; 
4. Идентификуваое и планираое на рещенија/ мерки/ преппраки; 
5. Изгптвуваое Регистар на ризици; 
6. Имплементација и мпнитпринг/преглед на прпценката на ризик пд 
институципнална кпрупција. 

 
Ппдгптвителната фаза претставува важен шекпр вп прпцеспт на прпценка на 

ризикпт пд институципнала кпрупција. Вп пваа фаза ппщтина Крущевп ја ппкажува 
ппдгптвенпста и ппсветенпста за идентификуваое на ризици пд кпрупција. 
Градпнашалникпт изгптвува фпрмален акт (рещение) за фпрмираое на рабптна група 
за прпценка и управуваое сп ризик пд институципнална кпрупција. Кпмисијата е вп 
спстав пд лица меначери за ризик на сектприте вп рамки на ппщтина Крущевп, 
кппрдинатпр за управуваое сп ризик и сите врабптени, при щтп прецизнп се утврдени 
нивните задаши. Сите врабптени се инфпрмирани за управуваое сп ризик пд 
кпрупција. Прпцеспт на идентификуваое на ризиците пд кпрупција ппщтина Крущевп 
гп врщи преку прибираое и анализа на инфпрмации кпи се релевантни на 
институцијата, при щтп какп извпр на инфпрмации се кпристат сите закпни и 
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ппдзакпнски акти, релевантни за ппщтина Крущевп, интерни акти и прпцедури 
(правилници, упатства, метпдплпгии, стратегии итн.), интерни дпкументи (гпдищни 
интервјуа, интерни и ревизпрски извещтаи, дисциплински мерки итн.), какп и 
надвпрещни дпкументи (ревизпрски и инспекциски извещтаи, извещтаи вп медиумите 
за ппщтина Крущевп, жалби пд градани вп врска сп рабптата на ппщтина Крущевп, 
јавнп мислеое, кривишни пријави итн.). Главната цел на прибираое на вакви 
инфпрмации е: анализа на правните акти сп цел да се идентификуваат евентуалните 
нерегуларнпсти, недпстатпци, преклппуваоа, итн. кпи истп така би мпжеле да знашат 
или да претставуваат ризици пд кпрупција. Ова е антикпрупциската анализа на 
закпнската рамка кпја се пднесува на институцијата. Целта е да се направи анализа и 
прпценка на спдржината на регулативата (закпни, ппдзакпнски и други ппщти акти), вп 
смисла на нивна практишна имплементација, успгласенпст и нивнп ппдпбруваое сп 
цел пткриваое, спрешуваое и минимизираое на ризиците на кпрупција и судир на 
интереси кпи би мпжеле да се слушат при примената на закпните. 

Прпценката на ризик пд институципнална кпрупција ппщтина Крущевп ја 
израбптува врз пснпва на самппрпцена сп фпрмираое група на лица (пп еднп лице пд 
секпј сектпр и кппрдинатпр за управуваое сп ризикпт) кпи пдгпвараат пращалници 
анпнимнп и се прави анализа на истите и се врщти идентицикација на ризици, пднпснп 
ппдризици. Пп идентификуваое на ризиците пд кпрупција и ранливпста на кпрупција 
се идентификуваат и анализираат актуелните/ппстпјните кпнтрплни мерки вп 
сппредба сп ризиците кпи биле идентификувани. Дпкплку пвие внатрещни кпнтрпли и 
мерки се сппдветни и ефикасни, вп тпј слушај е ппмалку верпјатнп дека би дпщлп дп 
идентификуваните ризици, или тие би станале серипзен пбем, т.е. би имале гплеми 
ппследици/влијанија.  Резултат пд пваа анализа ќе биде да утврдиме дали некпј ризик 
е: 

a) кпнтрплиран (мерките се дпвплни и сппдветни), 
b) делумнп кпнтрплиран, (ажурираое или дппплнуваое на мерката) или 
c) не е кпнтрплиран (не ппстпјат мерки или истите не се адекватни). 
Ризиците кпи се делумнп кпнтрплирани или не се кпнтрплирани треба 
дппплнителнп да се евалуираат сп кпристеое на два фактпри: 

 
− Верпјатнпста идентификуванипт ризик да се слуши (верпјатнпста се пднесува 

на зашестенпста пд тпа да се слуши ризикпт), 
− Влијаниетп на ризикпт, т.е. ефектите или ппследиците кпи ќе прпизлезат 

дпкплку се слуши ризикпт (ефектите се пднесуваат на ппследиците предизвикани пд 
тпа щтп се слушил некпј настан).  

Следен шекпр е да се утврди/ прпцени дали тие факти веќе се пствариле (се 
слушиле) и дали е мпжнп ппвтпрнп да се слушат, какп и тпа кпи би биле ппследиците 
акп се слушат? Оваа анализа визуелнп се прикажува сп тнр. „тпплптна карта на ризици 
“, кпја претставува алатка за визуелнп, кпнцизнп и прегледнп прикажуваое н 
резултатите пд прпцеспт на прпценка на ризикпт. 
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7. Причини, услпви и фактпри за кпрупција 
 

Вп секпјдневнптп рабптеое ппстпјат разлишни пришини и ппвеќе услпви и 
фактпри кпи придпнесуваат вп ппјавата на кпрупција. Кпрупцијата е искпристуваое на 
службената пплпжба вп приватни цели. Дпкплку некпј пд врабптените или 
ракпвпдствптп вп ппщтина Крущевп свеснп ги злпупптребува свпјата службена 
пплпжба и пвластуваоа за директнп или индиректнп ппнудена, дадена, ветена, 
ппбарана, прифатена или пшекувана кприст материјална или нематеријална или друга 
придпбивка за себе или некпј друг, станува збпр за кпрупција. Праксата дпсега 
ппкажува дека врабптените вп ппщтината ги ппшитуваат нашелата на закпнитпст, 
интегритет, јавнпст, защтита и пдгпвпрнпст, щтп е индикатпр дека службениците мпже 
да преппзнаат и да се справат сп мпжнпста за прпбиваое на кпрупцијата вп делпкругпт 
на рабптеоетп. 

 
Ппд фактпри на ризик пд кпрупција се ппдразбира се щтп мпже да ппттикне 

врщеое и тплерираое на кпрупција. Ризикпт пд кпрупција треба да се какп ппщирпка 
категприја затпа щтп мпже да биде прпизвпд на ппвеќе фактпри на ризик.  

Најшестата ппделба на фактприте на ризици пд кпрупција ги ппфаќа следните 
шетири категприи: 

 Системски надвпрещни фактпри на ризик пдп кпрупција 

 Институцпнални фактпри на ризик пд кпрупција 

 Индивидуални фактпри на ризик пд кпрупција 

 Фактпри ппврзани сп пперативен прпцес вп дадена пбласт 
 

8. Впсппставуваое кпнтрплни механизми и алатки за надминуваое на 
детектирани ризични пбласти 

Опщтина Крущевп не тплелира кпруптивнп пднесуваое пднпснп каква билп 
друга фпрма на неетишкп и немпралнп пднесуваое забранетп сп закпн. Кпрупцијата е 
забранетп пднесуваое кoe гп загрпзува владееоетп на пpaвoтo, па затпа е пптребнп 
кплку е мпжнп ппвеќе индивидуите и институциите да рабптат на нејзинп спрешуваое. 
За да се намалат негативните ппследици кпи настануваат пд кпрупцијата, тенденција 
на ппщтината е да се впсппстави цврста пплитика за бпрба прптив кпрупцијата, заради 
защтита на граданите и државата, а пспбенп заради впсппставуваое и ппшитуваое на 
владееоетп на правптп. Какп алатки и механизми за надминуваое на детектираните 
ризишни пбласти, Опщтина Крущевп ги има: 

 
 Ппвиспк степен на ппшитуваое на закпнската регулатива;  
 Редпвна ревизија на рабптеоетп пд финансиски и правен аспект; 
 Ппшитуваое на нашелата на струшнпст и кпмпетентнпст при селекција на 

кандидатите за врабптуваое; 

 Јакнеое на капацитетите на институцијата сп ппсебен аспект на јакнеое 
на интегритетпт на врабптените и градеое на култура на нетплерантнпст 
пд кпрупција 

 Примена на закпнска регулатива 

 Прпфесипнализација, департизација и депплитизација на врабптени  
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 Зајакнуваое на медуинституципнална спрабптка вп бпрба прптив 
кпрупција 

 Јакнеое на свеста и едуцираое на врабптените за мпжнпстите за 

кпрупција;  
 Ппшитуваое на кпдекспт на врабптени на Опщтина Крущевп и редпвнп 

врщеое кпнтрпла на врабптените;  
 Впсппставуваое и примена на метпдплпгија за идентификуваое, 

анализа и пценка за ризиците пд кпрупција;  
 Врабптенп лице вп Опщтина Крущевп кпе е ппределенп за пријавуваое 

за неправилнпсти; 

 Дпнесена стратегија за управуваое сп ризици и регистер на ризици; 

 упптреба на електрпнски алатки вп управуваое сп прпцеси и дпкументи 

 дпследнп ппшитуваое на закпнпт за слпбпден пристап дп инфпрмации 
пд јавен карактер 

 згплемена птшетнпст, транспарентнпст и пдгпвпрнпст при реализација на 
надлежнпсти 

 ппшитуваое на кпдекспт на пднесуваое на врабптените вп ппщтина 
Крущевп 

 
9. Јакнеое на капацитетите на институцијата и интегритетпт на врабптените 

Степенпт на пдгпвпрнпст за брз пдзив и максимизираое на ефикаснпста за 
даваое на услугите вп гплема мера влијае на јакнеое на капацитетите на 
институциите. Акцент вп спрптивставуваоетп сп кпрупцијата вп гплема мера има и 
интегритетпт на врабптените. Ппд интегритет се ппдразбира ппдгптвенпста на 
ппединецпт да преппзнае и пдлушнп да се спрптивстави вп некпја незакпнска, 
немпрална или нешесна ситуација. Ппд ппимпт „интегритет“ се ппдразбира и закпнитп, 
независнп, непристраснп, етишкп, пдгпвпрнп и транспарентнп врщеое рабпти сп кпи 
службените лица гп шуваат свпјпт углед и угледпт на институцијата. Сп пбезбедуваое 
на ппвеќе едукации, пбуки и сп ппшитуваое на закпнските нпрми, службениците ќе 
мпжат сппдветнп да пдгпвпрат на сите предизвици кпи мпже да прпизезат пд 
кпрупцијата. Справуваое на институцијата сп кпрупцијата ке заппшне сп испраќаое на 
јасна ппрака дп сите дека кпрупцијата нема да пстане несанкципнирана и ке се впди 
сппред следните 5 закпкски принципи: принцип на закпнитпст, принцип на интегритет, 
принцип на еднаквпст, принцип на јавнпст и принцип нa защтита и пдгпвпрнпст. 

 

10. Ппчитуваое на закпнските прпписи и навременп ппстапуваое кпн 
пстваруваое на услугите 

Правната рамка е пснпва за пренесуваое на минималните задплжителни 
стандарди и принципи на пднесуваое на секпј јавен службеник. Закпните и прпписите 
би мпжеле да ги утврдат фундаменталните вреднпсти на јавната служба и треба да ја 
пбезбедат рамката за упатуваое, истражуваое, дисциплинска ппстапка и за гпнеое. 
Треба да ппстпјат јасни правила сп кпи ќе се дефинираат етишките стандарди щтп ќе гп 
ракпвпдат пднесуваоетп на јавните службеници вп кпнтактите сп јавнипт сектпр, на 
пример вп врска сп услпвите за јавните набавки, пбезбедуваоетп услуги пднадвпр или 
за врабптуваоетп вп јавнипт сектпр. Згплемуваоетп на интеракцијата меду јавнипт и 
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приватнипт сектпр налага ппгплемп внимание да им се ппсвети на вреднпстите на 
јавната служба, а пд надвпрещните партнери да се бара да ги ппшитуваат тие  
вреднпсти. Врабптените се ракпвпдат сппред пднесуваоетп на свпите претппставени. 
Оттука, пд сущтественп знашеое е секпј пбид за намалуваое на кпрупцијата да биде 
предвпден пд највиспките функципнери, кпи птвпренп ќе ја искажат свпјата ппддрщка 
на кампаоата. 

Спгласнп нашелптп на сервисна приентација, сппред Закпнпт за ппщтата 
управна ппстапка, службеникпт е дплжен и сервиснп приентиран кпн пстваруваоетп 
на правата и интересите на странките. Опщтина Крущевп веќе ппдплг временски 
перипд важи за ппщтина кпја навременп пдгпвара на дпставените бараоа, успещнп и 
навременп ппстапува при спрпведуваоетп на ппстапките, притпа ппшитувајќи ги 
закпнски утврдените временски рпкпви. Дпсега, праксата ппкажува дека дпкплку не 
ппстпи некпмплетнп дпставена дпкументација или сущтинска прешка вп смисла на 
ппстпеоетп услпви за пстваруваое на правата на граданите, службениците 
транспарентнп, навременп и пдгпвпрнп ги изгптвуваат и дпнесуваат актите пптребни 
за пстваруваое на правата и интересите на граданите. 

 

11. Намена и цели 
 

Намената на пвпј план е ппдпбруваое на сппспбнпста за пстваруваое на 
стратещките цели на Опщтината преку управуваое сп заканите и мпжнпстите и 
спздаваое пкплина кпја придпнесува кпн ппгплем квалитет, ефикаснпст и 
резултати вп сите активнпсти и  на сите нивпа. Оваа план има за цел: 

  управуваоетп сп ризиците да стане дел пд секпјдневната култура на 
пднесуваое на прганите на управуваое и на сите врабптени вп Опщтината, 

 вградуваое на управуваоетп сп ризиците вп прпцеспт на планираое и 
дпнесуваое на пдлуки какп стандард, 

 пбезбедуваое рамката за утврдуваое, прпцена, ппстапуваое, следеое и 
известуваое за ризиците да се искпмуницира и разбере на сите нивпа на 
прганизацијата, 

 впсппставуваое кппрдинација на управуваоетп сп ризици вп 
прганизацијата, 

 пбезбедуваое управуваоетп сп ризици да ги ппфати сите пбласти на ризик, 

 пбезбедуваое дека управуваоетп сп ризици е вп спгласнпст сп Закпнпт за 
јавна внатрещна финансиска кпнтрпла и Наспките за спрпведуваое на 
прпцеспт за управуваое сп ризиците кај бучетските кприсници. 

 згплемуваое на свеста кај сите заинтересирани субјекти (ракпвпдствп, 
врабптени, градани, здруженија, прганизации и сл.) за пптребата пд 
управуваое сп ризиците вп рабптеоетп на ЕЛС Крущевп; 

 спрешуваое или сведуваое на најмала мпжна мерка на ппследиците 
(трпщпците) пд евентуалнп, ппјавуваое на некпи ризици; 

 пвпзмпжуваое щтп е мпжнп ппгплема успгласенпст на рабптеоетп на 
Опщтината сп закпнските прпписи. 
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12. Придпбивки пд управуваое сп ризици пд кпрупција 

 
Придпбивките пд успещнптп спрпведуваое на прпцеспт на управуваое сп 

ризиците пд кпрупција се следните: 

 ппдпбрп пдлушуваое, 

 згплемуваое на ефикаснпста, 

 ппдпбрп предвидуваое и пптимизираое на распплпжливите средства, 

 јакнеое на дпвербата вп управувашкипт систем и 

 развпј на ппзитивна прганизациска култура. 
 

13. Следеое на ризиците и кпнтрпла на ризиците 
 

Откакп ќе ја кпнстатира негпвата извеснпст, Опщтината е дплжна ппстпјанп да 
гп следи (набљудува) кпнкретнипт ризик. Вп зависнпст пд гплемината на ппјавната 
манифестација на ризикпт или пд сппдветните амплитуди вп негпвптп движеое и 
развиваое, Опщтината треба да презема сппдветни мерки за негпвп ставаое ппд 
кпнтрпла. За таа цел таа треба перипдишнп да изгптвува инфпрмативни и щтп 
пппрецизни извещтаи за следеоетп на ризикпт и врз нивна пснпва, да презема 
сппдветни защтитни мерки прптив тпј ризик 

Негативните ппследици, нп и мпжнпстите кпи, за Опщтината, мпжат да 
прпизлезат пд преземаое на пдредени ризици се динамишни и бараат кпнтинуирана 
контрола не самп вп текпт на времетп на нивнп егзистираое, туку и пд аспект на 
нивнптп знашеое. Прпмените вп надвпрещнптп и вп внатрещнптп ппкружуваое на 
ппщтината мпжат да знашат нпви ризици, нп и преднпсти за неа. Следеоетп и 
кпнтрплата на тие прпмени ќе и ппмпгне на Опщтината брзп да пткрие некпи други, 
претхпднп непредвидени, ризици и мпжнпсти. Механизмите и средствата сп кпи 
Опщтината управува сп специфишните ризици и мпжнпсти мпжат да се менуваат сп 
текпт на времетп, ппради щтп ќе се впсппстави нивнп кпнтинуиранп следеое и 
кпнтрплираое за Опщтината да се псигури дека кпристи сппдветни механизми и 
средства за пстваруваое на таа цел. 

 

14. Прпцес на управуваое сп ризици 

Управуваоетп сп ризиците вп Опщтината треба да се имплементира вп рабптеоетп 
преку впсппставуваое рамка за управуваое сп ризици, преку кпја ќе се пвпзмпжи:  

 Ефикаснп кпнтрплнп ппкружуваое;  

 Целпсна алпкација на птшетнпста за управуваое сп ризици вп рамките на 
правнипт субјект; 

 Дпбрп впсппставен прпцес на прпцена на ризиците; 

 Изврщуваое мпнитпринг на активнпста за управуваое сп ризици; 

 Прпцес на спрабптка за ппддрщка на управуваоетп сп ризици. 
 

При тпа, сите врабптени мпра да ја разберат прирпдата на ризикпт и да ја прифатат 
пдгпвпрнпста за ризиците кпи се ппврзани сп нивната надлежнпст. Неппхпдната 
ппддрщка, ппмпщ и ппсветенпст на ппвиспкипт меначмент, истп така, ќе биде 
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пбезбедена. Тпа укажува дека сите шинители вп Опщтината треба да бидат на пдделен 
нашин пдгпвпрни вп справуваое сп ризиците. 

 
15. Активнпсти псетливи на кпрупција 

 
Активнпсти кпи се идентификувани какп псетливи на кпрупција ппп пбласти а за 

кпи се ппределени сппдветни мерки вп акципнипт план се: 

 Јавни набавки 

 Управуваое сп шпвешки ресурси 

 Издаваое спгласнпсти и дпзвпли 
 

Ппстапките за јавни набавки вп целпст се спрпведуваат преку електрпнскипт систем 
за јавни набавки и истите се транспарентни, какп и јавнп дпстапни за јавнпста. 
Дпгпвприте се пбјавуваат на веб страната на Опщтината. Тпшнп и прецизнп да се врщи 
планираое на ппстапките за јавни набавки и навременп вп закпнскипт утврден рпк, дп 
крајпт на Јануари вп текпвната гпдина, да се дпставуват дп Одделениетп за јавни 
набавки заради ппдгптпвка и пбјава на гпдищнипт план за јавни набавки. 
Прпфесипнална едукација на врабптените преку пдржуваое на пбуки за надградба на 
знаеоетп, пбуки за практишна примена на закпнпт за јавни набавки и пбуки за 
антикпрупција. 

 

16. Зајакнуваое на дпверба пд граданите 

Главна алатка вп намалуваоетп на бпрбата прптив кпрупцијата е мптивацијата 
на граданите да пријават кпрупција. Одлуката на граданите да се спрптивстават на 
ситуација вп кпја за да ги пстварат нивните права се „принудени“ да ги 
„наградуваат“ службениците надвпр пд нивната службена дплжнпст е првипт шекпр вп 
пвпј прпцес. Граданите треба да се пхрабруваат да ги пријавуваат сите такви 
незакпнски ппстапуваоа дпкплку ппстпјат. Неппхпднп е да ппстпи дпверба вп 
институциите сп пглед дека закпните ги регулираат сите ппстапки, активнпсти и 
дејствија. Секпе прекрщуваое на Закпнпт треба да има сппдветна санкција какп 
ппследица, без разлика дали станува збпр за Функципнер, Ракпвпдител или 
административен службеник сп ппнискп зваое. 

 

17. Зајакнуваое на медуинституципнална спрабптка 

Платфпрмата за интерпперабилнпст пвпзмпжува електрпнска размена на 
ппдатпци и дпкументи ппмеду институциите ( кпмпаниите) на стандардизиран, 
безбеден и унифициран нашин. Размената на ппдатпци ппмеду две институции се 
пдвива сппред дефинирани стандарди за безбеднпст, защтита фпрмат и структура на 
ппдатпците. Непрешенипт прптпк на инфпрмации прекуплатфпрмата за 
интерпперабилнпст, гп намалува времетп пптребнп за пренпс на инфпрмациите 
ппмеду институции, сп щтп се плеснува прптпкпт на електрпнски инфпрмации кпи се 
пптребни за пбезбедуваое на јавни услуги прилагпдени на пптребите на граданите и 
бизнисите. Ваквата размена на ппдатпци ја згплемува ефикаснпста при рабптеоетп и 
гп згплемува задпвплствптп пд услугите кпи им се нудат. Вп нареднипт перипд 
Опщтината ќе гп згплеми брпјпт на кпнекции сп институциите сп кпи ќе разменува 
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ппдатпци. Имплементацијата на пвпј прпект пвпзмпжува медусебна електрпнска 
размена на ппдатпци меду државните пргани, институциите кпи се пд знашеое за 
изврщуваоетп на нивните функции и мпже да дппринесе за квалитетнп рабптеое, 
екпнпмишнпст и ефикаснпст. 

 

18. Преппзнаваое и пријавуваое на кпрупцијата 

Оснпвнипт предуслпв за успещна бпрба сп кпрупцијата е нејзинптп 
преппзнаваое и ппдгптвенпста на секпј ппединец за сппдветна реакција кпга ќе се 
сппши сп акт на кпрупција. Затпа, треба да се знае дека кпрупцијата ппдразбира 
злпупптреба на функцијата, на јавнптп пвластуваое, службената дплжнпст или 
пплпжба за пстваруваое кприст, директнп или преку ппсредник, за себе или за друг. 
Најшест пблик на кпрупција е таканарешената пасивна кпрупција, кпја се спстпи пд 
намернп делуваое на службенп лице, кпе директнп, или преку ппсредник, бара или 
прима кприст пд какпв билп вид, за себе или за третп лице, или прифаќа ветуваое на 
ваква кприст сп цел да делува или да се впздржува пд делуваое вп спгласнпст сп 
свпите пбврски, или да ги врщи свпите надлежнпсти, спрптивнп на службените 
пбврски. При тпа, делуваоетп мпже да се манифестира и преппзнае преку: 

 Имплицитнп бараое/примаое кприст (пари, материјални средства, 

прптивуслуга и статус); 

 Непправданп пдпгпвлекуваое на ппстапуваоетп; 

 Недпзвпливп даваое инфпрмации на странки / тргуваое сп 
инфпрмации; 

 Несппдветнп меначираое сп шпвешките ресурси; 

 Недпзвплени бараоа и наредби пд претппставените; 

 Несанкципнираое на прекрщителите на нпрмите за прпфесипналнп 
пднесуваое.  

Јакнеоетп на интегритетпт кај службените лица, нп и на институциите вп 
целина, претставува најзнашајната брана за ппјавата на кпрупцијата. Кпрупцијата мпра 
да се пријави и за да се спшува интегритетпт на службата, шеста и дпстпинствптп на 
пстанатите врабптени. При изврщуваое на свпјата рабптна дплжнпст службенптп лице 
мпже да се најде вп ситуација: 

 да биде сппшенп сп незакпнитп бараое / наредба пд претпппставен и 

 да забележи кпрумпиранп пднесуваое вп негпвата пкплина. 

Закпнпт за спрешуваое кпрупција и судир на интереси ги дава пптребните 
наспки за тпа какп треба да се реагира вп вакви ситуации. Така, службенптп лице пд 
кпе негпвипт претппставен или избранп или именуванп лице бара, вп врщеоетп на 
службата, да ппстапи спрптивнп на Уставпт, закпнпт или друг прппис, е дплжнп за тпа 
да му укаже на пнпј кпј ја издал наредбата. Дпкплку и пп уснптп укажуваое 
неппсреднп претппставенипт ја ппвтпри таквата наредба, службенптп лице веднащ за 
тпа писменп ќе гп извести неппсреднп ппвиспкипт претппставен пд пнпј кпј ја издал 
наредбата и ДКСК. Пп писменптп укажуваое, службенптп лице е пслпбпденп пд 
пбврската за незакпнитп врщеое на службенп дејствие и не мпже за тпа да биде 
ппвиканп на пдгпвпрнпст, ниту да трпи ппследици. Службенптп лице кпе ппстапилп на 
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пвпј нашин има правп на защтита, спгласнп сп пдредбите пд Закпнпт за защтита на 
укажуваши. Службенптп лице е дплжнп да гп пријави секпе казнивп делп ппврзанп сп 
кпрупција, какп и секпја ппвреда на закпн за кпи дпзналп вп врщеоетп на свпјата 
дплжнпст. Притпа, треба да се наппмене дека нe мпже да се преземе казненп гпнеое 
или да се ппвика на каква и да е друга пдгпвпрнпст лице щтп пткрилп ппдатпци щтп 
укажуваат на ппстпеое кпрупција, какп и тпа дека нa лицетп щтп далп изјава или 
сведпшелп вп ппстапка за кпруптивнп делп му се пбезбедува защтита спгласнп сп 
закпн. Лицетп има правп на надпместпк на щтета щтп мпже да ја претрпи тпј или шлен 
на негпвптп семејствп ппради дадената изјава или сведпшеое. Сп Закпнпт за защтита 
на укажуваши се уредува защтитенптп пријавуваое вп јавнипт и приватнипт сектпр, 
заради защтита на јавнипт интерес, правата на укажувашите, какп и ппстапуваоетп и 
дплжнпстите на институциите, пднпснп правните лица вп врска сп защтитенптп 
пријавуваое и пбезбедуваоетп защтита на укажувашите. Овпј закпн не гп спрешува 
кпгп билп директнп да пријави кпрупција дп ДКСК, МВР или Јавнп пбвинителствп. 
Негпва цел е да пбезбеди механизми за ппеднпставенп пријавуваое на кпрупцијата, 
какп и защтита на укажувашите. Защтитенптп пријавуваое е дефиниранп какп 
пријавуваое, пднпснп пткриваое, сп кпе, спгласнп сп пвпј закпн, се пренесува разумнп 
спмневаое или спзнание дека е изврщенп, се изврщува или е верпјатнп дека ќе се 
изврщи казнивп, неетишкп или другп незакпнитп или недпзвпливп ппстапуваое сп кпе 
се ппвредува или загрпзува јавнипт интерес. Какп укажуваш пак, вп смисла на пвпј 
закпн, е пна лице кпе сп дпбра намера врщи защтитенп пријавуваое спгласнп сп 
закпн. Пријавуваоетп мпже да биде стпренп анпнимнп или дпверливп, при щтп на 
укажувашпт му се гарантира сппдветна защтита и му се пбезбедува дпверливпст. 
Ваквата фпрмулација на защтитенптп пријавуваое и на укажувашпт јаснп упатуваат на 
тпа дека Закпнпт пвпзмпжува защтита самп на лице кпе сп дпбра намера врщи 
пријавуваое на казнивп, неетишкп или другп незакпнитп или недпзвпливп 
ппстапуваое. На тпј нашин се прави дистинкција ппмеду вистинскптп, спвеснптп и 
серизнптп пријавуваое и манипулативните намери на ппединци Закпнпт за лпбираое 
кпј стапи вп сила вп јуни 2022, на лпкалнп нивп е правна рамка да се спреши тргпвијата 
за незакпнскп влијание вп креираоетп и реализацијата на лпкалните пплитики. Преку 
кпнтрплните механизми вградени вп закпнпт се пвпзмпжува защтита на јавнипт 
интерес и спрешуваое на кпруптивни дејствија. Етишките кпдекси претставуваат 
внатрещни ппщти акти на правните субјекти  нивните аспцијации сп кпи се афирмираат 
ппзитивните вреднпсти вп врска сп ппведениетп на ппединците и се прпмпвира 
етишката култура. Од аспект на спрешуваоетп на кпрупцијата и судирпт на интереси, 
етишките кпдекси се пд исклушителна важнпст, пспбенп вп сектпрпт на јавните служби. 
Цел на етишките кпдекси е да впсппстават правила на пднесуваое вп јавнипт сектпр 
шија имплементација ќе пвпзмпжи исппрака на квалитетни и прпфесипнални услуги за 
граданите. Кпдекспт за административни службеници ги прпмпвира универзалните 
принципи, какп щтп се: закпнитпст, прпфесипналнпст, пдгпвпрнпст, 
недискриминација; јакнеое на лишнипт интегритет; шуваое на угледпт на 
институцијата; јакнеое на дпвербата на јавнпста вп институцијата; прпмпвираое 
транспарентнпст и птшетнпст, пплитишка неутралнпст, застапуваое на јавен интерес, 
пднесуваое сп странки, кплеги и претппставени, екпнпмишнп и ефикаснп кпристеое на 
ресурси итн. Административнипт службеник при врабптуваоетп вп службата 
пптпищува Изјава за прифаќаое на Декларацијата за заеднишката мисија на 
врабптените вп јавнипт сектпр. Опщтина Крущевп има пвластени лица за пријавуваое 
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на кпрупција и пвластени лица за кппрдинираое на впсппставуваоетп на прпцеспт н 
управуваое сп ризици вп ппщтината преку мапираое на ризици и ппдгптпвка на 
стратегија за управуваое сп ризици. 

 

19. Јакнеое на алатки на транспарентнпст 

 Опщтината спгласнп Закпнпт за слпбпден пристап дп инфпрмации пд јавен 
карактер вп целпст ги спрпведува и применува сите алатки кпи се предвидени сп цел 
птшетнпст и транспарентнпст вп рабптеоетп. Еден пд клушните аспекти вп превенцијата 
и бпрбата прптив кпрупција е транспарентнптп и ефективнптп рабптеое на 
институциите, пспбенп пд аспект на даваоетп услуги кпн граданите, щтп треба да 
вклушува систем на ппщтествена птшетнпст. Овпј систем пвпзмпжува ефективнп 
ангажираое на граданскптп ппщтествп, приватнипт сектпр и на медиумите вп дијалпг и 
врщеое надзпр на фискалнптп и административнптп рабптеое на институциите и 
исппрака на услугите пд страна на централните институции и единиците на лпкална 
сампуправа. Клушна улпга вп пвпј прпцес има невладинипт сектпр кпј преку разни 
алатки на ппщтествена пдгпвпрнпст треба да изгради партнерски пднпс сп јавнипт 
сектпр сп заеднишка цел негпвп пптранспарентнп и ппефикаснп рабптеое, какп и 
ппквалитетнп даваое на услуги кпн граданите. Какп алатки на ппщтествена птшетнпст 
се дефинираат сите пние щтп пвпзмпжуваат двпнаспшна кпмуникација ппмеду јавнипт 
сектпр и граданинпт, преку птвпраое прпстпр за ппгплема партиципација и заеднишкп 
дпнесуваое пдлуки пп пращаоа кпи гп засегаат пбишнипт граданин. Сп тпа не самп щтп 
ќе се згплеми птвпренпста и птшетнпста туку ќе се намалат пптенцијалните ризици пд 
кпрупција. На лпкалнп нивп, каде сп прпцеспт на децентрализација се префрлени 
гплем брпј надлежнпсти, пд пспбена важнпст е да се ппттикне развпјпт на граданскипт 
сектпр какп ппсредник ппмеду лпкалната сампуправа и граданите при пдлушуваое вп 
пднпс на припритетите на ппщтините, ппдпбруваое на прпцеспт на даваое услуги кпн 
граданите вп спгласнпст сп надлежнпстите на ппщтината, кпмунални и 
инфраструктурни прпблеми кпи се вп интерес на сите жители на ппщтината. Вп таа 
наспка граданскипт сектпр, вп спрабптка сп лпкалната сампуправа и сп ушествп на 
граданите, веќе рабпти на развиваое на алатки сп примена на ИК технплпгии и 
спцијални медиуми кпи на ппефективен и ппефикасен нашин ги адресираат пвие 
прпблеми на лпкалнп нивп.  
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20. Цели на Гпдишнипт план за прпценка на ризици пд кпрупција за 

2022 гпдина 
 

Гпдищнипт план за прпценка на ризици пд кпрупција на ппщтина Крущевп за 
2022 гпдина заради минимизираое на пптенцијалните ризици на кпрупција и 
спрешуваое на институципналнта кпрупција ги ппстави следните цели: 

 Згплемуваое на свеста за кпрупција кај врабптените вп ппщтина Крущевп; 

 Јакнеое на интегритетпт на врабптените вп ппщтина Крущевп и на 
институцијата вп целпст; 

 Згплемуваое на транспарентнпста и пдгпвпрнпста на врабптените кпн 
граданите, какп и ппдпбруваое вп рабптеоетп; 

 Еднакпв третман кпн сите градани кпи дпбиваат и бараат услуга пд ппщтинската 
администрација; 

 Брза детекција и идентификација на ризиците на кпрупција и превземаое 
мерки за нивнп искпренуваое; 

 Развпјна антикпрупциска пплитика на ппщтина Крущевп; 

 Реализација на кпнкретните мерки вп предвиденипт рпк пд страна на 
пдгпвпрните лица вп ппщтина Крущевп. 

 

 

 Опщтина Крущевп 
    Градпнашалник 
 м-р.Тпме Христпски 
 __________________ 


